"三大变革"加速高质量发展 ——棉都转型观察之七

华世通新建抗痛风和糖尿病新药口服制剂产业化及 MAA 系列 医药中间体项目、鑫天农业新增蔬菜及水产生产线项目、正平科 技上马年产 300 吨环氧化物项目、芯创半导体新建 TO 系列生产 线项目······

近年来,"技改扩规"一度成为我市工业领域的"热词"。据统计,全市每年推进的重点技改扩规项目不少于 30 个,成为我市工业经济转型升级的有力推手。

市委市政府提出,要坚持质量变革、动力变革、效率变革,引导重点企业加大技术创新力度和技改投入,壮大培育具有绿色含量、科技含量、品牌含量、特色含量的新兴产业。推动高质量发展,是保持天门工业经济持续健康发展的必然要求。

质量变革:积聚发展新动能

17 日上午,在武汉红日子食品有限公司新建的全自动化生产车间内,正在进行 20 万吨智能化生产线设备安装调试。

"经过一年多建设,年内可以实现试生产。"公司董事长张 平安难掩兴奋,新生产线投产后,食品安全、生产效率和市场竞 争力将得到大幅提升,红日子将迈入全国酱品行业第一梯队。

扎根天门 20 年,武汉红日子逐步成长为全省酱品行业龙头。近年来,该公司围绕供给侧结构性改革,放弃低端市场,主攻高端精品。2017 年,该公司年加工蔬菜 2.5 万吨,创产值 1.5 亿元。以转型升级为依托,红日子迎来更火红的日子。

一直以来,我市面临着工业经济块头不大、质量不高等问题,如何走出困境,实现高质量发展?

"现有企业是天门发展的底盘和支撑。"市经信委相关负责人说,高质量发展必须从夯实底盘做起,通过培优做强现有企业,用质量变革推动产业转型升级。

为此,市委市政府出台了一系列奖励政策,引导企业开展设备智能化改造,实施"机器换人",强化科技创新,提质增效。

2017年,市政府对 2016年 23 家采购先进设备的企业奖励

资金 501 万元; 2018 年,对全市 2017 年技改扩规企业共兑现奖补资金 1006.3 万元······连续六年,市政府对实体经济施行奖补,加快了企业技术改造步伐,提高了企业自主创新能力和核心竞争力。

动力变革:重构经济新版图

天门高新园光谷科技城内,芯创(湖北)半导体产业园 LET 封装生产线的工人正在抓紧生产。每天,200 万支灯具的核心部件从这里发往深圳、中山、杭州等地。

芯创半导体产业园主要从事电流控制与转换的中大功率半导体器件设计研发、制造、销售和服务。去年3月落户天门后,借力长江经济带产业基金,与湖北协同创新基金管理有限公司共同投资,打造半导体产业园。

芯创半导体产业园的落户,重构了天门经济发展版图。曾 经,天门工业经济以生物医药、机械电子、纺织服装、食品加工 等四大产业为主导,如今,这一格局正逐渐改变。

在天门企业名录中,不少新面孔让人眼前一亮:新能源产业有申安、通威、追日、天明;锂电池产业有宇电、诺邦、九邦;机电产业有优力维特电梯、徐工(湖北)环保、豪晨机车;新材料产业有中硕环保、瑞亚特······

近年来,市委市政府严把招商引资关口,坚持绿色发展理念,实施绿色招商,着力培育节能环保、电子信息、智能制造、新能源新材料、文化旅游等新兴环保产业。

一批科技、品牌、绿色含量高的项目签约落户,重构天门经济版图、壮大天门经济底盘,发展质量不断提高。

效率变革:服务提档升级

"建设周期缩短了3个月以上,这种服务、这种速度,让我们折服。"谈起在天门的投资感受,天门和诗泊科技有限公司项目负责人钟和平对投资代办服务赞不绝口。

为什么能这么快?市政务服务中心负责人龚红敏介绍,这得益于我市推行的"店小二"投资代办服务,项目签约后"贴上去",项目审批中"全程代",项目建设后"跟到底",全程保姆

式服务。

去年4月,市政务服务中心成立市投资代办服务中心,5名 工作人员专职为企业免费代办审批事务。同时"一区三园"及其 他乡镇也分别相应成立了代办机构、明确了专职代办员。目前, 全市共有100余名代办员免费为企业"跑腿"代办各类审批事 项,指导企业规范快捷建设。

创新"投资代办"是市委市政府全面推进"放管服"改革,服务项目建设投产方面拿的硬招、实招,有效解决了企业人生地不熟、人手不够,审批程序复杂、办证流程繁琐等问题。

去年以来,我市吹响"四百"活动集结号,启动服务企业 "百日亲商"、招商引资"百日竞赛"、项目建设"百日会战"、 干部作风和发展环境"百日整治"活动,旨在进一步服务企业和 招商引资,增强经济增长内生动力,积聚发展新动能。

除了投资代办,市政务服务中心各窗口部门也纷纷对办事流程、办件资料进行减省,进一步压缩办件时间,推行"容缺预审",让企业留得住,能发展。

"四百"活动开展以来,市政务服务中心窗口部门办件时间 普遍缩减为3个工作日,绝大部门办件时间为5个工作日以内, 重点项目基本实现"即来即办"。

告别"办证难、办证苦",企业从此可以集中精力抓生产抓建设抓市场。今年1至6月,代办中心通过线上线下平台共为69个项目代办服务事项120个。